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ства, та надає можливість отримати широкий спектр функцій, які значно спрощують та автомати-

зують процеси обліку та контролю споживання електроенергії. 
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Висока вартість електроенергії наразі та постійне 

подорожчання енергоносіїв призвели до того, що необ-

хідно переоцінювати підхід до організації обліку, конт-

ролю та управління електроенергією на промислових 

підприємствах. Споживачі повинні розраховуватися за 

отриману електроенергію не за допомогою старих при-

ладів, за встановленою потужністю або за договорами, 

а за допомогою точних засобів вимірювальної техніки. 

Сучасна торгівля енергією та енергоносіями заснована 

на використанні системи автоматизованого обліку еле-

ктроенергією, яка містить мінімальний відсоток людсь-

кого фактору у зборі, обробці та передачі даних з підп-

риємства та гарантує чіткий та об’єктивний облік. Саме 

з цією метою споживачі створюють на промислових та 

приватних комерційних  об’єктах автоматизовані сис-

теми комерційного обліку електроенергії (АСКОЕ) [1] 

Розвиток сучасної енергетики в Україні напряму 

пов’язаний з розвитком інформаційних технологій: від 

розвитку останніх залежить якість обліку спожитої еле-

ктроенергії, отримання своєчасних статистичних звітів, 

безготівкова он-лайн оплата за спожиту електроенер-

гію, віддалене управління серверними станціями у філі-

алах, моніторинг завантаження електронних мереж то-

що. 

Для споживача електроенергії сьогодні постає ак-

туальним питання он-лайн оплати та динамічного ве-

дення обліку спожитої електроенергії та постійний мо-

ніторинг стану енергомереж підприємства, компанії чи 

приватного помешкання. Звичайно, подібного роду 

сервіси повинні першочергово надавати обленерго ре-

гіонів.  

Автоматизована система комерційного обліку елек-

троенергії є сукупністю програмних засобів і устатку-

вання, комплексна робота яких забезпечує дистанцій-

ний збір, зберігання та обробку даних зі споживання 

електроенергії. Завдяки АСКОЕ ви можете самостійно 

переглядати дані з енергоспоживання у будь-який час у 

зручній для вас формі. 

Дані, що отримують за допомогою системи, дозво-

ляють знаходити «тонкі» місця у витраті електроенергії 

і потужності підприємством. У якій би сфері не працю-

вала ваша компанія, економія електроенергії – це зао-

щадження ваших грошей [2]. 

Сучасну АСКОЕ слід розглядати як систему, що 

включає чотири зв'язаних між собою рівні обладнання і 

програмне забезпечення, які функціонують одночасно: 

Перший рівень – вимірювальні прилади (ІП) з теле-

метричними або цифровими виходами, які здійснюють 

безперервно або з мінімальним інтервалом усереднення 

виміру параметрів енергообліку споживачів (спожи-

вання електроенергії, потужність) по точках обліку. 

Другий рівень – пристрої збору та підготовки даних 

(ПЗПД), спеціалізовані вимірювальні системи або бага-

тофункціональні програмовані перетворювачі з вбудо-

ваним програмним забезпеченням енергообліку, які 

здійснюють в заданому циклі інтервалу усереднення 

цілодобовий збір вимірювальних даних з територіально 

розподілених ІП, накопичення, обробку та передачу 

цих даних на верхні рівні. 

Третій рівень – сервер центру збору та обробки да-

них із спеціалізованим програмним забезпеченням АС-

КОЕ, який здійснює збір інформації з ПЗПД, підсумко-

ву обробку цієї інформації, як по точках обліку, так і за 

їх групам – по підрозділах і об'єктах промислового під-

приємства, документування і відображення даних облі-

ку у вигляді, зручному для аналізу і прийняття рішень.  
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Четвертий рівень – сервер центру збору та оброб-

ки даних із спеціалізованим програмним забезпеченням 

АСКОЕ, який здійснює збір інформації з групи серверів 

центрів збору та обробки даних третього рівня, додат-

кове агрегування і структурування інформації по гру-

пах об'єктів обліку, подання отриманих даних обліку,  

формування платіжних документів для розрахунків за 

енергоресурси.  

Всі рівні АСКОЕ пов'язані між собою каналами 

зв'язку, які є основною логічною одиницею АСКОЕ, 

для якої проводиться вимірювання електричної енергії і 

обчислення даних комерційного обліку, є канал обліку. 

Канал обліку асоціюється з одним напрямом вимірю-

вання активної або реактивної електричної енергії. То-

му, кожному каналу обліку АСКОЕ ставиться у відпо-

відність вимірювальний канал або група обліку. На під-

ставі такої відповідності канали обліку АСКОЕ ділять-

ся на категорії [2].  

Тепер, на основі проведеного аналізу структури 

АСКОЕ і загального огляду перерахуємо основні функ-

ції, які вони дозволяють здійснювати: 

 комплексний автоматизований комерційний і тех-

нічний облік електроенергії й енергоносіїв на під-

приємстві, його інфраструктурах за чинними та-

рифними системами за всіма параметрами енерго-

обліку з метою забезпечення зовнішніх і внутріш-

ніх розрахунків за енергоресурси й забезпечення їх 

раціональних витрат;  

 контроль енергоспоживання за всіма енергоносія-

ми, місцями і структурами обліку в заданих часо-

вих інтервалах щодо заданих лімітів, режимних і 

технологічних обмежень потужності, витрат, тис-

ку й температури з метою економії енергоресурсів 

і забезпечення енергопостачання;  

 фіксація відхилень контрольованих величин енер-

гообліку та їхня оцінка в абсолютних і відносних 

одиницях з метою полегшення аналізу енергоспо-

живання; 

 прогнозування (коротко-, середньо- і довгостроко-

ве) значень величин енергообліку з метою плану-

вання енергоспоживання;  

 автоматичне керування енергоспоживанням на ос-

нові заданих критеріїв і пріоритетних схем уві-

мкнення/вимкнення споживачів-регуляторів з ме-

тою економії ручної праці й забезпечення якості 

керування;  

 точний розрахунок із субабонентами підприємства 

за енергоспоживання з метою справедливого роз-

поділу енерговитрат.  

На рисунку 1 наведено загальну схему організації 

проекту функціонування автоматизованої системи ко-

мерційного обліку електроенергії на підприємстві. Дана 

схема відображає чітку взаємодію між основними сі-

мома складовими: 

 Центральний диспетчерський пункт  

 Підприємство електромереж  

 Інформація з АСКОЕ  

 Оперативна інформація  

 Розрахункові дані 

 Пункт збору інформації енергозбуту  

 Служба контролю за енергією  

 
 

Рисунок 1 – Загальна схема функціонування АСКОЕ на 

підприємстві. 

 

Створення АСКОЕ на промисловому підприємстві 

приводить до мінімізації витрат на оплату енергії і по-

тужності. Оскільки достовірне визначення поточного 

значення потужності утруднене, споживач вимушений 

заявляти потужність із запасом на 5–10% щоб уникнути 

переплати [3]. Оскільки вони працюють строго синх-

ронно, сумарна потужність навантаження виявляється в 

середньому на 5–10% менше, ніж при складанні показ-

ників окремих лічильників «ручним» способом. 

Таким чином, в цілому економія тільки від цього 

чинника може досягати 10–20%. Розрахункова вартість 

установки системи АСКОЕ залежно від типу спожива-

ча. Крім того, потрібно реалізувати процес об'єднання в 

єдину оперативну інформаційно-обчислювальну мере-

жу тих АСКОЕ, які самостійно функціонують в єдино-

му часі, за допомогою постійного процесу обміну інфо-

рмацією між ними з попередньо встановленою цикліч-

ністю [2]. 

В Одеській області відносно недавно було введено 

в експлуатацію сучасну автоматизовану систему обліку 

електроенергії, яку інтегровано на офіційному веб-

ресурсі компанії ПАТ «Одесаобленерго» 

(http://www.oblenergo.odessa.ua). 

На даний момент система орієнтована як на побу-

тових споживачів, так і на підприємства, та надає мож-

ливість після реєстрації споживача (вказується обліко-

вий рахунок) отримати широкий спектр функцій, які 

значно спрощують та автоматизують ряд процесів. А 

саме: 

 внесення показників і формування квитанції на 

оплату; 

 проведення безготівкової он-лайн оплати сервісами 

довільного банку; 

 отримання деталізації за рахунком; 

 отримання прогнозу споживання електроенергії на 

визначений період на основі попередньої статисти-

ки; 

 перегляд балансу розрахунків; 

 формування звітів і подальший їх друк сервісами 

сайту. 

Але дана система є тільки однією з чисельних 

складових загальної автоматизованої системи обліку та 

контролю електричної енергії ПАТ «Одесаобленерго» . 

Загалом, АСКОЕ підприємства  виконує функції:  

 автоматизації процесу збору, передачі і обробки 

інформації з розрахункових та контрольних точок 

обліку електричної енергії на підстанціях та інших 

об’єктах, розташованих по периметру ПАТ «Оде-

саобленерго»; 

http://www.oblenergo.odessa.ua/
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 забезпечення роботи усіх елементів АСКОЕ в єди-

ному розрахунковому часі з збереженням встанов-

лених правил переходу на „літній / зимовий” час; 

 одержання даних по обсягах перетоків активної і 

реактивної електроенергії та потужності ПАТ 

«Одесаобленерго» з оптового ринку електричної 

енергії (ОРЕ) та суміжними ліцензіатами й балан-

су потужності та енергії в інтервалі, тривалість 

якого може змінюватися; 

 забезпечення регламентованого доступу до пер-

винних баз даних (ПБД) лічильників електроенер-

гії та інформації, що зберігається на сервері баз 

даних АСКОЕ ПАТ «Одесаобленерго» зі сторони 

зацікавлених суб'єктів ОРЕ; 

 забезпечення синхронності вимірювання потужно-

сті і електроенергії; 

 автоматизації формування складових балансу по-

тужності і електроенергії на межі з ОРЕ та суміж-

ними ліцензіатами (прийом, видача, сальдо); 

 автоматизації операцій із підготовки звітів, зве-

день і аналітичних матеріалів для керівництва.; 

 автоматизації процесу передачі комерційної інфо-

рмації Головному операторові ОРЕ та передачі/ 

отримання інформації від суміжних суб'єктів ОРЕ;  

 забезпечення можливості передачі даних до АС-

КОЕ Головного оператора ОРЕ України по виді-

лених (основних) каналах зв`язку, в якості резерв-

них можливе використання комутованих каналів 

(після створення мережі передачі даних Головного 

оператора комерційного обліку). 

Потрібно зазначити, що перерахований функціонал 

АСКОЕ ПАТ «Одесаобленерго» не є інноваційним і 

повністю повторює можливості аналогів, які впрова-

джені і інших обленерго України. Важливо відмітити, 

що на сьогоднішній день не залишилося жодного обле-

нерго на території країни, які б не застосовували АС-

КОЕ для ефективного обліку та контролю електроенер-

гії у підвладному їм регіоні. 

На рисунку 2 наведена схема функціонування АС-

КОЕ при впровадженні на обленерго. Як видно, є три 

основних абонента: енергопостачальна компанія, при-

ватний абонент та підприємства-користувачі. Електро-

лічильники всіх абонентів завдяки телекомунікаційним 

системам передають дані на сервери, де відбувається 

чітка обробка інформації, структуризація, опрацюван-

ня, формування звітів та аналітичної статистики.  

 

 
 

Рисунок 2 – Схема функціонування АСКОЕ при впровадженні на обленерго 

 

 

Перевагою даної архітектури є відносна неупере-

дженість – практично відсутня можливість у будь-кого 

з абонентів внести неправдиві показники, тому що все 

постійно динамічно оновлюється і звіряється з попере-

дніми показниками. 
 
Висновки 
 

Зроблено аналіз щодо автоматизованих систем об-

ліку та контролю електричної енергії. В статті розгля-

нуто цілі та техніко-економічні задачі, що 

пред’являються до АСКОЕ. 

АСКОЕ ПАТ «Одесаобленерго» надає можливість 

щотижнево визначати і доводити до керівників факти-

чне споживання електричної та теплової енергії для 

прийняття ними рішень до недопущення перевитрат 

ЕНР. Моніторинг витрат енергоресурсів надає можли-

вість оцінити фактичне енергозбереження від впрова-

джених заходів, а відтак створює умови до залучення 

інвестицій для модернізації неефективного обладнан-

ня. 

Введення даної АСКОЕ вже дозволило суттєво 

спростити процес оплати і забезпечило динамічний 

моніторинг за споживанням електроенергії спожива-

чами. Крім того, наявність особистого кабінету спожи-

вача гарантує йому своєчасні сповіщення про заборго-

ваність на електронну адресу. Наступним кроком має 

стати реалізація даного сервісу на мобільних платфор-

мах. 
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